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BELÜGYMINISZTÉRIUM 
Terv- és Pénzügyi 
Csoportfőnökség

BELSŐ HASZNÁLATRA !

Szám : 7001/13—1973.

T Á J É K O Z T A T Ó

Tárgy: A hivatásos állományúak és a hadkötelezettség 
alapján katonai szolgálatot teljesítők életének, tes­
ti épségének, vagy egészségének szolgálati kötel­
mekkel összefüggő sérelméből eredő károk meg­
térítésére vonatkozó szabályokról.

A szolgálati feladatok teljesítése során a biztonsági követel­
m ények m ellett is előfordul, hogy egyesek sérülést szenvednek, 
vagy életüket vesztik.

A sérelm et szenvedett részben vagy egészben, ideiglenesen 
vagy véglegesen elveszti szolgálat- (munka-) képességét, ezért 
m agának és családjának vagyoni kára keletkezik. A kár több vo­
natkozásban is jelentkezhet; a sérült keresete — m unkaképessé­
gének csökkenése m iatt — nem éri el a korábbi szintet, szemé­
lyes tárgyai a sérülés során m egrongálódnak vagy tönkrem en­
nek, valam int a sérült esetleges ápolása, jogos többlet igényei­
nek kielégítése végett hozzátartozói is nagyobb kiadásra kény­
szerülhetnek.

A kár egy része a társadalom biztosítási szolgáltatások (bal­
eseti járadék, tem etési segély, árvaellátás stb.) révén m egtérül. A 
szolgálati feladatok ellátása során sérelm et szenvedett személy, 
illetőleg ennek következtében családtagjai károsodását azonban 
— a jogos m értékig — teljes egészében ellensúlyozni kell.

Ezt a célt biztosítja az 1971. évi 10. számú tvr., a 49/1967. 
(XI. 22.) Korm. számú rendelet, az 1/1967. (XI. 22.) HM—BM—
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PM—IM számú rendelet és a 10/1973. számú belügym iniszter- 
helyettesi utasítás. Ezek főbb rendelkezéseit ism erteti a tá jé ­
koztató.

A tájékoztató ú tm utatást kíván nyújtan i a sérelm et szen­
vedetteknek és hozzátartozóiknak, hogy adott esetben könnyeb­
ben igazodjanak el igényük előterjesztésénél. Segédeszköz a ve­
zetők (parancsnokok) és a kártérítési ügyek intézésében résztve­
vők kezében.

A kártérítés elbírálásának gyorsítása m inden érdekelt köte­
lessége. Ezért fontos a gyors adat- és tényközlés, a jogszabály­
ban előírtak betartása.

A vezetők (parancsnokok) fordítsanak kellő gondot arra, 
hogy az érin te tt rendeleteket beosztottjaik — ra jtuk  keresztül 
hozzátartozóik — megismerjék, jogaikat a jogszabályi előírások­
nak megfelelően képesek legyenek gyakorolni.

A kártérítési eljárás lefolytatásánál is szem előtt kell ta r­
tani, hogy arra  illetéktelen állami, szolgálati titok birtokába ne 
jussanak, a hivatalból tudom ásra ju to tt titkokat az általános 
szabályoknak megfelelően megőrizzék.

Kártérítési felelősség

A BM testü letek  hivatásos állományú tagjának — halála 
esetén hozzátartozójának — a Belügym inisztérium  (belügyi tes­
tület, szerv, a továbbiakban: testület) m egtéríti azt a kárt, amely 
életének, egészségének, vagy testi épségének sérelmével kap­
csolatban keletkezik, am ennyiben a sérelem összefügg a szolgá­
lati kötelmek teljesítésével.

Ugyanez a szabály vonatkozik mindazokra, akik a hadköte­
lezettség alapján sorkatonai, ideiglenes tényleges (ún. ta rta lé ­
kos) katonai szolgálatot teljesítenek, tartalékos tisztképzésben 
részesülő növendékek, vagy hallgatók, valam int az 1960. évi IV. 
tv. 29. §-a alapján különleges katonai szolgálatot teljesítenek, to­
vábbá az önkéntes rendőrökre, am ennyiben e feladatok végzése 
során szenvednek balesetet. (A továbbiakban a felsoroltak: „tes­
tületi tag” fogalommal jelölve.)

Hozzátartozónak kell tekinteni az elhalt azon családtagjait, 
akiket életében eltartott, vagy akiknek eltartásáról anyagilag
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rendszeresen gondoskodott, illetve gondoskodnia kellett volna, 
függetlenül attól, hogy ez saját háztartásában vagy azon kívül 
történt. (Pl.: özvegy, gyermek, unoka, szülő, nagyszülő, testvér 
stb., a továbbiakban: hozzátartozó.)

A sérelem szolgálati kötelmekkel összefüggő esetei

Szolgálati kötelm ekkel összefüggő az a sérelem, amely a tes­
tü let tagját az alább felsorolt tevékenységek közben, vagy kö­
vetkeztében érte:

— az egység (intézet, szerv) kiképzési terve, illetve a napi­
rend szerinti kötelező foglalkozások végrehajtása (pl.: 
kötelékrendezés, továbbképzés, lövészet stb. közben tör­
tén t baleset),

— őr-, vagy ügyeleti szolgálat ellátása (járőrszolgálat),

— m unkára vezénylés esetén m unka-, továbbá az egység 
belrendjével kapcsolatos tevékenység (pl.: körlettakarí­
tás, ablaktisztítás),

— a parancsok (utasítások) vagy intézkedések végrehajtá­
sa (pl.: határsértő, bűnöző elfogása),

— a parancsnokok, továbbá a társadalm i (párt, KISZ stb.) 
szervek által szervezett társadalm i, kulturális és sport- 
tevékenység végzése, illetve az azon való részvétel (pl.: 
lőverseny, sportverseny közben történ t baleset),

— a hadkötelezettség alapján szolgálatot teljesítők tek in te­
tében, beosztásával kapcsolatos gyakorlati ismeretek, 
készségek elsajátítása érdekében önszorgalomból végzett 
kiképzési tevékenység (pl.: a katona szabadidejében a 
fegyver összerakásának, szétszedésének gyakorlása köz­
ben szenved balesetet),

— az eskü és a szabályzatok alapján elvárható tevékenység 
(pl.: a katona kim aradása közben égő házból m entést vé­
gez és közben megsérül).

A szolgálati kötelm ekkel összefüggő az a sérelem  is, amely a 
testület tag ját saját gépjárm űvének szolgálati utazáshoz — jog­
szabályban m eghatározott módon — történő igénybevétele ese­
tén érte.
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A szolgálattal való összefüggés megállapítása

A sérelem szolgálati kötelm ekkel való összefüggését — a 
kártérítés vonatkozásában — elsőfokon:

— a hivatásos állományúak, önkéntes rendőrök vonatkozá­
sában a m inisztérium  központi szerveinél a csoportfő­
nökök, illetve önálló osztályvezetők, a testü leti szervek­
nél az országos parancsnok, a Korm ányőrség parancsno­
ka, a megyei (budapesti) rendőr-főkapitány a szolgálati 
hely szerint illetékes BM orvos (egészségügyi szerv) vé­
lem ényének meghallgatásával,

— a hadkötelezettség alapján szolgálatot teljesítők esetében 
— a szolgálati hely szerint illetékes BM orvos vélemé­
nyének m eghallgatásával — az egység parancsnoka

állapítja meg.

Az elsőfokú határozat ellen a belügym iniszterhez lehet fel­
lebbezni. A fellebbezést az állományilag illetékes szerv parancs­
noka, a másodfokú döntés előkészítése végett a BM Terv- és 
Pénzügyi Csoportfőnökséghez küldi meg.

A kártérítési felelősség formája

A szolgálati kötelmek teljesítése közben, vagy következté­
ben bekövetkezett sérelem ért a testü let vétkesség nélküli fele­
lősséggel tartozik. Ennél a felelősségnél nincs jelentősége annak, 
hogy a károkozás a testü letnek felróható-e, m ert a testü letnek a 
kárt akkor is meg kell térítenie, ha a károkozásban vétkesség 
nem terheli. Ez a fokozott felelősségi rendszer azt szolgálja, 
hogy a testü let tagjai egészségének, testi épségének megóvása 
érdekében minden lehetséges intézkedést megtegyen. Úgy szer­
vezze a szolgálatot és biztosítsa a m unkavégzés személyi, dolo­
gi, technikai, biztonsági stb. feltételeit, hogy a sérelm et kiváltó 
okokat a lehetőség határain  belül kiküszöbölje.

A felelősség alóli kimentés esetei

A vétkesség nélküli felelősség azt is jelenti, hogy a testü let 
a szolgálati kötelmek teljesítésével összefüggésben keletkezett
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sérelem esetén csak akkor m entesül a kártérítési kötelezettség 
alól, ha bizonyítja, hogy

— a kárt szolgálati kötelmek (a szerv működési) körén kí­
vül eső e lháríthatatlan  ok idézte elő, vagy

— a kárt kizárólag a testü leti tag e lháríthatatlan  m agatar­
tása okozta, vagy

— a szolgálatvégzéssel együtt járó foglalkozási m egbetege­
dés esetén a kár a testü let működési körén belül elhárít­
hatatlan  volt.

A szerv működési körén kívüli e lháríthatatlan  okon alapuló 
m entesüléshez m egkívánt követelmény, hogy mind a külső ok, 
mind annak elháríthatatlansága bizonyított legyen.

Külső oknak minősül m inden olyan emberi, állati, vagy te r­
mészeti erőtől eredő hatás, amely a testü leten  kívüli, illetőleg a 
testülettől idegen.

E lháríthatatlan  az a hatás, am elynek bekövetkezését egyál­
talán nem lehet megakadályozni, vagy bár elvileg m egakadá­
lyozható lenne, de az ahhoz szükséges személyi, anyagi, m ű­
szaki, technikai eszközök vagy nem állnak rendelkezésre, vagy 
ha igen, az esemény váratlansága m iatt nincs idő az igénybevé­
telükre.

(P l.: A szerv működési körén kívül eső és e lháríthatatlan  ok 
idézi elő a balesetet, ha testü leti tag szolgálati viszonya 
alapján kiküldetésben utazik vonattal és vasúti karambol 
folytán megsérül, vagy ha szolgálatát teljesítő rendőr télen 
a síkos, jeges járdán megcsúszva, balesetet szenved.)

A testü leti tag kizárólagos és elháríthatatlan  m agatartásán 
alapuló m entesüléshez a testü letnek bizonyítani kell, hogy a ká­
rosultnak azt a tevékenységét, amely a kárt előidézte, nem aka­
dályozhatta meg, nem hárítha tta  el és, hogy a kárt kizárólag a 
károsult ezen tevékenysége okozta. A kizárólagosság kérdésében 
nem játszik szerepet, hogy a kárt előidéző m agatartás vétkes, 
vagy vétlen volt-e.

(Pl.: A testü leti tag kizárólagos és e lháríthatatlan  m agatar­
tása idézi elő a balesetet akkor, ha a szolgálatot teljesítő 
gépkocsizó járőr a közlekedési szabályok m egsértésével köz­
lekedési balesetet okoz és eközben balesetet szenved, vagy 
ha a testü leti tag szolgálatát az ellenőrzést kijátszva szabály-
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zat ellenesen, vagy nem a parancsnok utasításának megfe­
lelően látja el és em iatt következik be a baleset.)

Ha a testület a felelősség alól m agát teljes egészében kim en­
teni nem tudja, így a kárt előidéző oknak a működési körén kí­
vüli elháríthatatlanságát, vagy a testületi tag kizárólagos elhá­
ríthatatlan  m agatartását nem tudja bizonyítani, m entesül a kár 
azon része alól, am elyet a testü let tagja vétkes m agatartásával 
okozott. A kárviselés aránya a testületi tag vétkes közrehatásá­
nak m értékétől függ és a közrehatást a testü let tartozik bizonyí­
tani.

(Pl.: A testü let tagjának vétkes m agatartása alapján részben 
m entesül a testü let a kár megfizetése alól akkor, ha a testü ­
let tagja, a közvetlen parancsnok tudtával, szolgálatát fele­
lőtlenül az utasítások megszegésével látja  el, és eközben éri 
a baleset.)

A szolgálati helyre történő utazás közben bekövetkezett ba­
lesetért szintén nem felelhet a testület, m ert nincs módja annak 
elhárítására. Felelnie kell viszont, ha az utazás saját, vagy általa 
igénybevett szállítóeszközön történt. [A társadalom biztosítás 
szabályai szerint az úti baleset viszont akkor is szolgálati (üze­
mi) és ellátásra (baleseti járadék, rokkantsági nyugdíj stb.) jogot 
adó, ha szolgálatba menet, vagy onnan jövet a legrövidebb úton, 
de nem testületi, vagy a testü let által igénybevett szállítóeszkö­
zön történt.]

Felel viszont a testü let az önkéntes rendőr szolgálati (tény- 
kedési) helyére történő oda-visszautazás során keletkezett sérü­
léséért, ha az utazás a szolgálat érdekében saját, vagy az általa 
igénybevett és vezetett járm űvön, de nem m enetrendszerinti, 
vagy közhasználatú járm űvön történik  (pl.: ha villamoson, vagy 
autóbuszon, vagy taxin  történik, akkor nem felel a kárért.)

Népgazdasági m unkára, szocialista szervhez m unka végzé­
sére vezényelt testületi tag balesetéért a testü let kárfelelőssége 
ugyanúgy áll fenn, m intha a baleset saját működési körében tö r­
tént volna.

Ha a testület felelőssége a szolgálati kötelmekkel összefüg­
gő sérelm ekre vonatkozó jogszabályok szerint nem állapítható 
meg, de kívülálló személy, vagy szerv felelőssége igen, a testület 
tagja kártérítési igényét velük szemben a Polgári Törvénykönyv 
szabályai szerint érvényesítheti.

—  6 —

ÁBTL -1.11.1. - II. s. -45-4/5/1974. /8



(Pl.: A baleset a szolgálati helyre menet, a villamos vezető­
jének felróható karam bol m iatt következik be. Ebben az 
esetben a testü let felelősségét nem lehet m egállapítani, el­
lenben a testületi tag a Ptk. 345. §. alapján kártérítési igény­
nyel léphet fel a villamos üzem bentartója ellen. Vagy pl.: 
a járdán  be nem tem etett és figyelmeztető korláttal el nem 
látott, k ivilágítatlan helyen lévő gödörbe lép a futárszolgá­
latban lévő rendőr. Bár szolgálata közben történik  a baleset, 
de a testü letnek nem feladata és m ódjában sincs a járdán 
lévő gödör betemetése, figyelmeztető tábla elhelyezése, ezért 
m entesül a kártérítés alól, viszont a járda karbantartására 
kötelezett szerv felelős a károkozásért.)

A kár körének meghatározása és kiszámításának módja 

Általános elvek és szabályok

Szolgálati kötelmekkel összefüggő sérelem esetén a testület 
a tagjának — halála esetén hozzátartozójának — mindazon ká­
rát m egtéríti, amelyek a sérelem  folytán, vagy annak következ­
m ényeként keletkeztek. M egtéríti az elm aradt jövedelmet, dolo­
gi károkat, valam int a sérelemmel kapcsolatos költségeket és ki­
adásokat.

A sérelemből eredő kár körének m eghatározására és kiszá­
m ításának m ódjára a 4/1967. (VI. 8.) MüM számú rendelettel mó­
dosított 2/1964. (IV. 3.) MüM számú rendelet az irányadó.

A sérelm et szenvedettek (hozzátartozóik) kifejezetten csak a 
vagyoni káruk m egtérítését követelhetik. A sérelemből származó 
kár felm erültét és összegét a testü let tagjának kell bizonyítani.

A sérelm et szenvedettek (hozzátartozóik) kárenyhítési köte­
lezettséggel tartoznak. Ez azt jelenti, hogy a sérelem és az ennek 
folytán előállott károsodás u tán  kötelesek minden elvárhatót 
m egtenni annak érdekében, hogy a kár tovább ne növekedjen, 
illetőleg az csökkenjen.

(Pl.: A sérelm et szenvedett köteles m agát alávetni olyan
m űtétnek, amely biztos eredm ényű, nem jár közvetlen élet­
veszéllyel és állapotának javulását eredményezi.)

Kárcsökkentő tényezőként kell figyelembe venni mindazt a 
társadalombiztosítási szolgáltatást (pl.: táppénz, baleseti járadék, 
rokkantsági nyugdíj, özvegyi nyugdíj, szülői nyugdíj, tem etési
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segély stb.), am elyet a sérelm et szenvedett, vagy hozzátartozója 
a sérelemmel összefüggésben kapott. Kárcsökkentő tényező to­
vábbá az az összeg, am elyet a testületi tag a sérelm et követően 
m egm aradt m unkaereje hasznosításával megkeres, a m egron­
gálódott dolog értékesítéséből nyer, valam int a károkozás foly­
tán m egtakarított kiadásai.

A testület tagja által élet, vagy balesetbiztosításra kötött 
szerződés alapján kapott biztosítási összeget az elm aradt jövede­
lem és a baleseti járadék összegének m egállapításánál figyel­
men kívül kell hagyni.

A balesetből vagy foglalkozási betegségből eredő kártéríté ­
si igény három év ala tt elévül. Az elévülés akkor kezdődik, ami­
kor az igény esedékessé válik.

Járadékot — a 3 éves elévülési időn belül — csak hat hó­
napra visszamenőleg lehet érvényesíteni. Ha azonban a jogosult 
igazolja, hogy igénye érvényesítésében m enthető ok gátolta, a 
hat hónapon túli igénye is érvényesíthető. (Ilyen m enthető ok 
pl.: ez idő alatti külföldi kiküldetése, gyógykezeltetése.)

A kár fajai

K ártérítés címén általában:

— elm aradt jövedelemből,
— a dolgok megsemmisüléséből, vagy megrongálódásából,

— a sérelem kapcsán felm erült költségekből és kiadások­
ból,

— a jövőben bizonyosan elmaradó jövedelemből

keletkezett károk érvényesíthetők.

A) Elmaradt jövedelem

A sérelmek jelentős részében a testü let tagja részben, vagy 
egészben átmenetileg, esetleg végleg, elveszti szolgálati, illető­
leg munkaképességét, csökkent m unkaképességűvé, keresőképte­
lenné válhat. Em iatt jövedelemvesztesége keletkezik.
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A hivatásos állományúak elmaradt jövedelme 
Illetmény veszteség

A hivatásos állom ányú testü leti tag szolgálatképtelensége 
ala tt felgyógyulásáig, illetve állapota végleges kialakulásáig 
egészségügyi szabadságon van és teljes illetm ényben részesül, 
ezért illetm ényvesztesége nem keletkezik.

Végleges állapotának kialakulása u tán  kára keletkezhet an­
nak, akinek olyan munkaképességcsökkenése marad, hogy a sé­
rülése előtti beosztását ellátni nem tudja, ezért egészségi állapo­
tának megfelelő beosztásba kerül, de abban illetm énye nem éri 
el a korábbi illetm ényét, vagy szolgálatképtelensége m iatt rok­
kantsági nyugállom ányba helyezik és nyugellátása kevesebb a 
sérülést megelőzően kapott illetm énynél.

Az összilletmény és az illetményveszteség kiszámítása

Az ossz- (átlag-) illetm ény kiszám ításánál valam ennyi nyug­
díjjárulék  fizetési kötelezettséggel terhelt illetm ényrész és szol­
gálati feladatért kapott jutalm at, valam int az általános teljesít­
ményi ju tta tás t figyelembe kell venni.

A 30 napnál rövidebb időre eső illetm ényveszteség kiszámí­
tása esetén csak az illetm ények összegét kell alapul venni, a ju ­
talom teljesítm ényi ju tta tás  nem vehető figyelembe.

Ha a jövedelemveszteség tartam a 30 napot nem haladja 
meg, a sérelem  előtti naptári negyedév, egyéb esetekben a sére­
lem előtt egy év alapján kell a szám ítást elvégezni.

Ha az elm aradt jövedelem számítása szempontjából figye­
lembe jövő idő tartam a ala tt a jövedelem ben tartós változás tö r­
ténik, csak a változás utáni időszakot lehet figyelembe venni.

(Pl.: a negyedév utolsó hónapjában illetm ény emelés tö r­
tént, az átlagilletm ényt a felem elt bér figyelembevételével
kell elszámolni.)
Ha az egészségügyi szabadság m egszűnését követően a tes­

tületi tag m unkaképessége m aradandóan csökken és a csökkenés 
eléri, vagy m eghaladja a 16%-ot, a sérelem  napjára visszamenő- 
leges hatállyal a m unkaképesség csökkenésének megfelelő m ér­
tékű társadalom biztosítási baleseti járadék jár. A baleseti já ra ­
dék kárcsökkentő tényező.
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Hadkötelezettség alapján katonai szolgálat teljesítők 
elmaradt jövedelme

A hadkötelezettség alapján szolgálatot teljesítők (a további­
akban: katonák) a szolgálatuk tartam a alatt általában nem szen­
vednek jövedelemveszteséget, kivételt képeznek az új kiképzési 
rendszerű műszaki egységekhez beosztott katonák. A jövedelmük 
akkor csökken, ha munkaképességcsökkenésük, vagy m unkakép­
telenségük leszerelésük után is fennáll. Ilyenkor:

— a m unkaviszonyban állók és term előszövetkezeti tagok 
táppénzes állományba kerülnek,

— a m unkaviszonyban nem állók, a szabadfoglalkozásúak 
társadalom biztosítási segélyben részesülnek.

A munkaviszonyban álló, leszerelt katonák elmaradt 
jövedelme

A szolgálati kötelmekkel összefüggő sérelem m iatt m unka- 
képtelenné vált katona leszerelése után a m unkaképessége visz- 
szanyeréséig, illetőleg a végleges állapot kialakulásáig, táppén­
zes állományba kerül, mivel a szolgálati kötelmekkel összefüg­
gő sérelem üzemi balesetnek minősül.

A táppénz folyósításának ideje alatt elesik m indattól a pénz- 
beni és term észetbeni szolgáltatásoktól, amelyben a sérelem, il­
letőleg a bevonulás előtt — m unkaviszonyára tek in tette l — ré­
szesült.

(Pl.: m unkabér, form aruha, tüzelőjárandóság stb.)
Táppénze a bevonulás előtti m unkabérnél (jövedelemnél) keve­
sebb. Ezért igényt ta rtha t a táppénze és a figyelembe vehető

— pénzbeni és term észetbeni m unkabér, továbbá
— egyéb rendszeres, a keresőképessége esetén szám ára ko­

rábban is igénybevehető, nem bérjellegű, pénzbeni és 
term észetbeni ju ttatások pénzértéke

közötti különbözet m egtérítésére.

Nem követelhető azoknak a szolgáltatásoknak a m egtéríté­
se, amelyek rendeltetésük szerint csak a munkavégzés esetére 
járnak.

(Pl.: védőétel, védőital, kiküldetési díj stb.).
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Az átlagkereset és a keresetveszteség kiszámítása

Az elm aradt jövedelem összegének m egállapításánál az á t­
lagkeresetbe a bérköltség és a részesedési alap terhére kapott 
m inden pénzbeni ju tta tás  beszámít. Így:

— a személyi alapbér,
— a túlóradíj,
— a pótlékok (veszélyességi, éjszakai stb.),
— jutalm ak (term észetbeniek pénzbeni értéke),
— a prém ium  és
— az év végi részesedés.

Nem vehetők figyelembe az átlagkereset szám ításánál:
— a szociális segély,
— a jubileum i jutalom,
— az újítási díj,
— a különélési díj,
— a kiküldetési díj és
— az egyéb költségtérítési díjak.

A jövedelemveszteség kiszám ításának m ódjára a hivatásos 
állom ánynál ism ertetettek  irányadók.

Ha a katona bevonulása előtt még egy hónapot sem állt 
munkaviszonyban, az elm aradt jövedelem kiszám ításánál a vele 
azonos, ha pedig ilyen nincs, a hasonló m unkakörű, szakképzett­
ségű és gyakorlatú dolgozók — de legalább öt fő — átlagkerese­
té t kell alapul venni.

A katona bevonulás előtti m unkahelye köteles közölni az á t­
lagkereset szám ításánál figyelembe jövő időtartam ok alatt elért 
és alapul vehető m unkabér és egyéb jövedelmek teljes — nyug­
díj járulékkal nem csökkentett — összegét havi bontásban, az év 
végi részesedés megjelölésével. Köteles közölni azt is, hogy a le­
szerelt és m unkaviszonyban lévő dolgozója m ilyen összegű táp ­
pénzben részesült.

A mezőgazdasági term előszövetkezet és kisipari termelőszö­
vetkezet tagjai esetében az átlagkeresetet ugyanúgy kell kiszá­
mítani, m int a m unkaviszonyban állóknál.
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A leszerelt, m unkaviszonyban vagy term előszövetkezeti 
tagsági viszonyban nem álló, ún. szabadfoglalkozású (pl.: kiske­
reskedő, kisiparos, egyéni gazda) katonák elm aradt jövedelmét 
annak a jövedelem nek az alapján kell kiszámítani, amely után 
adóznak.

Ha az elm aradt jövedelem alapjául szolgáló átlagkereset, il­
letve jövedelem a havi 1 000,— F t-ot nem éri el, vagy a katona 
bevonulása előtt jövedelemmel egyáltalán nem rendelkezett, 
úgy havi 1 000,— F t-ot kell átlagjövedelem ként figyelembe 
venni.

Népgazdasági munkát végzők elmaradt jutalma

Az új kiképzési rendszerű műszaki egység állományába ta r ­
tozó katonák eredm ényes építőipari munkavégzés esetén rend­
szeres jutalom ban részesülnek. A szolgálattal összefüggésben ke­
letkezett m unkaképtelenségük idejére — de legfeljebb tartalék  
állományba helyezésük napjáig — kérhetik  az elm aradt jutalom  
m egtérítését.

B) Dologi kár

A balesetet szenvedett testületi tag tu lajdonát képező, vagy 
birtokában lévő dolgai, tárgyai a baleset következtében m egron­
gálódhatnak, megsemmisülhetnek, vagy elveszhetnek. A baleset 
alkalmával jogszerűen m agánál ta rto tt dolgok, tárgyak m egron­
gálódásával, megsemmisülésével, vagy elvesztésével keletkezett 
kárt a testü let m egtéríti.

Tárgyak rongálódása esetén — am ennyiben értékcsökkenés 
nélkül kijavíthatok — kártérítésként a javítás költségét lehet 
igényelni.

Ha a kijavítás ellenére értékcsökkenés következik be, úgy 
a javítás költsége és az értékcsökkenésnek megfelelő kárérték  
igényelhető.

Ha a rongálódás olyan mérvű, hogy a tárgy  kijavítása gaz­
daságtalan lenne, vagy lehetetlen, a teljes értéket kell téríteni.

Dologi kárként az az érték  követelhető, m elyet a tárgy a 
rongálódás idején képviselt.

(Pl.: új ruha, többször jav íto tt használt óra, stb.).
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A kár összegének kiszám ítása a kártérítés idején alapul- 
vehető fogyasztói ár szerint történik.

(Pl.: a megsemmisült órát 1 200,— F t-é rt vásárolták, de
ugyanaz a típusú óra a kártérítés idején m ár csak 800,—
Ft-ba kerül, úgy az utóbbi árat kell alapul venni.).

A testületi tag halála esetén keletkezett dologi károk meg­
térítését a törvényes örökös (örökösök) követelheti.

C) Költségek, kiadások

A testü let tagjának sérelme folytán különböző költségei, ki­
adásai m erülhetnek fel, ugyanígy a hozzátartozóinak is. A bal­
eset következm ényeként, vagy annak elhárítása érdekében fel­
m erült, indokolt és igazolt költségek, kiadások m egtérítése igé­
nyelhetők.

Az indokolt költségek fogalomkörébe általában:
— a kórházi látogatási költség,
— az étkezés feljavítás költsége,
— az otthoni ápolás költsége,
— az egyéb költségek és kiadások,
— a hozzátartozók költségei
vonhatók.

Kórházi látogatási útiköltség

A balesetet szenvedett kórházi ápolása esetén a látogatással 
felm erülő utazási költségek a hozzátartozók részére m egtéríthe­
tő.

Utazási költség címén a legolcsóbb díjszabású és legrövidebb 
úton közlekedő járm ű viteld íját lehet téríteni. Az utazási ked­
vezményben részesülőknél a kedvezm ény figyelembe vételével 
kell az összeget m egállapítani.

A kezelő orvos által igazoltan súlyos, vagy életveszélyes sé­
rü lt látogatásakor az adott hely m egközelítésére alkalmas leg­
gyorsabb járm űvet is igénybe lehet venni.

(Pl.: gyorsvonatot, helyben vagy egyébként meg nem köze­
líthető kisebb távolságokra taxit, autóbuszt, repülőgépet.).
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Étkezés feljavítás és költsége

Ha a sérelem m iatt a testü let tagja nagyfokú vérvesztesé­
get szenvedett, fizikai és idegállapota lerom lott, csonkolást vagy 
egyéb súlyosabb sérülést szenvedett, szüksége van — az átlaghoz 
képest — több vitam inra, fehérjére, tápanyagokban dús ételek­
re. Ezek beszerzésével felm erült kiadásainak m egtérítését kér­
heti.

A feljavított étkezés biztosítása elsősorban a kórházi keze­
lés idejére vonatkozik, de egyes esetekben az otthoni ápolás ide­
jére is indokolt lehet. Ennek eldöntése a konkrét eset vizsgálata 
során lehetséges, szükség esetén orvosszakértő m eghallgatásával.

Az étkezés feljavítás egy napra szám ítható költsége általá­
ban tíz forint, de ez indokolt esetben lehet több és kevesebb is.

Az otthoni ápolás költsége

Az otthoni ápolásra szoruló m agatehetetlen, vagy mozgásá­
ban jelentősen korlátozott testületi tag az ezzel kapcsolatos költ­
ség m egtérítését akkor is kérheti, ha ezt a többletm unkát vala­
mely családtagja végezte. A gondozási költséget járadékszerű 
form ában is meg lehet állapítani, ha a sérült beláthatatlan  ide­
ig, vagy végleg m agatehetetlen, vagy mozgásában korlátozott.

Az ápolás indokoltsága, időtartam ának m eghatározásában 
orvosszakértői vélem ény a mérvadó.

Egyéb költségek és kiadások

Ha a sérelm et szenvedett balesete m iatt földjét, vagy kert­
jét nem tudja művelni, s ezért napszámost kell igénybe vennie, 
a művelésre indokoltan és jogosan kifizetett összeg m egtéríté­
sét igényelheti.

Ha a sérelm et szenvedett ápolása (otthoni) a fűtési idényre 
esik és állapotára tek in tettel egész nap fokozottabban kell fűteni, 
ebben az esetben kérheti a többlet fűtési költség m egtérítését.

Tartósan ágyban fekvő beteg a többlet ágynem ű kopás, mo­
sás, vasalás költségét igényelheti.

A sérelm et szenvedett egyedülálló testületi tag, am ennyi­
ben sérülése előtt háztartást vezetett, kérheti a mással elvégez­
te te tt háztartási m unkákra kifizetett költségének m egtérítését.
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Ha a sérelem  következtében a testü leti tag életét veszti, 
közvetlen hozzátartozója kérheti:

— a halálhírrel,
— a temetéssel,
— a gyász és kegyelet kifejezésével 

kapcsolatos költségei m egtérítését.

Hozzátartozók által érvényesíthető költségek és kiadások

Halálhírrel kapcsolatos kiadások

Az elhalt közvetlen hozzátartozója kérheti a halálhírrel 
kapcsolatos indokolt kiadásainak m egtérítését. Ilyen kiadás le­
het pl.: az esemény színhelyére, vagy a ravatalozás helyére va­
ló oda-, vissza utazás költsége és — a m unkaviszonyban állók 
részére — az erre az időre eső keresetkiesés, táv irat költsége 
stb.

Temetési költségek

E címen a tem etéssel kapcsolatban keletkezett kiadásokat 
lehet igényelni, m int pl.: tem etési költség, az elhalttal elteme­
te tt ruha, koszorúk, a hozzátartozók a tem etéssel kapcsolatos 
utazásának költségei és — a m unkaviszonyban állók részére — 
az erre az időre eső keresetkiesés stb.

A halálesettel kapcsolatos társadalom biztosítási szolgáltatás 
összegét a kártérítés összegéből le kell vonni, ha pedig a tem etési 
költségeket a testü let fedezi — kár hiányában — költségtérítés 
nem állapítható meg.

A gyász és kegyelet kifejezésének költségei

A hozzátartozó ezen a címen gyászruhák vételével és az 
egyszerűbb sírkő állításával kapcsolatos költségeit kérheti.

A gyászruha ellenértékeként kifizetendő összegből azt az 
arányos részt le kell vonni, am elyet annak viselője egyéb ruhái­
nak k ímélése m iatt m egtakarít.
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D) Jövőben bizonyosan elmaradó jövedelem pótlása 
(Járadékmegállapítás)

Ha a szolgálattal összefüggő baleset, vagy megbetegedés mi­
a tt a testü let tagja korábbi beosztását, m unkakörét nem tudja  el­
látni és em iatt alacsonyabb m unkakörbe kerülve jövedelem kie­
sése keletkezik, vagy ha rokkantsági nyugdíjba helyezik, kérheti 
elm aradt jövedelmének járadék form ájában történő m egtéríté­
sét. A kártérítés címén m egállapított járadék összegéből le kell 
vonni a társadalombiztosítási szolgáltatásként részére m egállapí­
to tt és havonta kifizetett baleseti járadék, illetve rokkantsági 
nyugdíj összegét és csak az így m egállapított összeg után  még 
jelentkező kárát kell m egtéríteni.

Ha a testü let tagja szolgálati kötelm ekkel összefüggő sére­
lem következtében életét veszti, a tartásra  jogosult hozzátartozó 
— ráutaltságának megfelelően — az elvesztett tartás erejéig 
kérheti kárának járadék form ájában történő m egállapítását.

A hozzátartozók részére járadék m egállapításának előfelté­
tele, hogy az elhalt életében eltartásukról gondoskodott, vagy 
egyéb eltartó hiányában gondoskodnia kellett volna.

A kártérítés során fizetendő járadék m egállapításánál figye­
lembe kell venni azt a jövőbeni változást, am elynek m eghatáro­
zott időpontban történő bekövetkezésével m ár előre teljes bizo­
nyossággal számolni lehet.

(Pl.: az elhalt időközben egyszeri időmúlással magasabb
szolgálati időpótlékot élvezett volna, magasabb rendfokozat­
ba léphetett volna, vagy általános bérrendezés folytán m a­
gasabb bérösszeget állapítottak volna meg részére.).

A kártérítés m egállapítása u tán a körülm ényekben bekövet­
kezett lényeges változások esetén (pl.: egészségi állapotváltozás, 
szakképesítés megszerzése m iatt bekövetkező jövedelem válto­
zás) mind a testület, mind a sérelm et szenvedett a kártérítés ú j­
bóli m egállapítását kérheti.

Ha a társadalombiztosítási szerv határozatában a testü let 
tagjának rokkantsági nyugdíját m egszüntetve baleseti járadékot 
állapít meg, de munkaképesség csökkenése m iatt jövedelme még 
nem éri el a kártérítésnél figyelembe vehető átlagot, kérheti ba­
leseti járadéka és átlagkeresete közötti különbözet m egtérítését.
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A kártérítési igény bejelentésének rendje

Ha a sérelem nek kártérítési szempontból a szolgálati kötel­
mekkel való összefüggése jogerősen m egállapítást nyert, a ve­
zető (parancsnok) 30 napon belül köteles a testületi tag — halá­
la esetén a hozzátartozója — részére a sérülés minősítéséről szó­
ló értesítést, a kárigény bejelentésére vonatkozó felhívást és a 
kárigény bejelentésére szolgáló nyom tatványt kiadni. (A 10/1973. 
számú m iniszterhelyettesi utasítás 2., 3., 4. számú melléklete.).

Az igénybejelentésben pontosan le kell írni, hogy a követe­
lés m ilyen címen és milyen összegre irányul. Csatolni kell az 
igényt bizonyító okmányokat, vagy meg kell jelölni azokat, ame­
lyeket más személy vagy szerv ú tján  lehet beszerezni.

A károk egyes fajtáival kapcsolatosan általában a következő 
bizonyítékokat kell előterjeszteni:

a) elm aradt jövedelem esetében:

— az elm aradt jövedelem kiszám ításának alapjául szol­
gáló átlagjövedelem  megállapításához 30 napnál rövi- 
debb tartam ú jövedelemveszteség esetén a sérelem 
előtti naptári negyedév, 30 napot meghaladó tartam ú 
jövedelemveszteség esetén pedig a sérelem  előtti egy 
év teljes jövedelm ét kell az egység, a m unkáltató, a 
termelőszövetkezet, vagy a tanács VB adóügyi osztá­
lya által kiadott igazolás ú tján  beszerezni;

— ha a sérelm et szenvedett baleseti járadékban is ré­
szesült, a megállapító határozatot is csatolni kell;

— a m unkaviszonyban és a term előszövetkezeti tagsági 
viszonyban álló károsultak a társadalom biztosítási ki- 
fizetőhelytől beszerzett igazolással kötelesek bizonyí­
tani a táppénzsegély folyósításának időtartam át és 
összegét;

b) dologi károk esetében:
— a megrongálódott, megsemmisült, vagy elveszett dolog 

a sérelem  időpontjában képviselt értékére;
— a rongálódás m érvére, a kijavítás költségeire vonat­

kozó

számlákat, illetőleg erre vonatkozó szakértői vélem ényt
stb.
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— útiköltségeknél a jegyeket, orvosi igazolást a sérült 
állapotáról, esetleges egyéb igazolásokat s tb .;

— étkezés feljavításánál orvosi igazolást a feljavíto tt é t­
kezés szükségességéről és m értékéről;

— otthoni ápolásnál az ápolás tényét, m értékét, az azt 
végző személy megjelölését szolgáló igazolást (orvosi, 
tanács, tanúk  stb.);

— többletfűtésnél annak szükségességét és m értékét biz- 
zonyító igazolást (orvosi, tanácsi stb.);

— egyéb esetekben a kiadás, illetve költség igazolását.

A kártérítési igénybejelentést annak a vezetőnek kell meg­
küldeni, aki a kárigény bejelentésére vonatkozó felhívást kiadta. 
A vezető a kárigényt a sérülési jegyzőkönyvvel és javaslatával 
együtt felterjeszti — elbírálás végett — a BM Terv- és Pénz­
ügyi Csoportfőnökséghez.

A vezető javaslatában térjen  ki arra, hogy a sérelm et szen­
vedett mikor szerelt le. A sérelm et szenvedett vagy hozzátarto­
zója részesült-e a sérüléssel kapcsolatosan segélyben, vagy más 
pénzjuttatásban, ha igen, m ikor és m ilyen összegben.

c) költségek, kiadások esetében:

A kártérítési igény elbírálásának rendje

A kártérítési igényt hatvan napon belül hozott határozattal 
elsőfokon a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség bírálja el. A 
határozatot a testületi tag — halála esetén hozzátartozója — ha 
azzal nem ért egyet, a kézhezvételtől szám ított 15 napon belül 
megfellebbezheti. Fellebbezés esetén az alábbiak kivételével, a 
belügyminiszter dönt.

Ha a sérelem  a testü let tag ját

— testnevelési kiképzés,

— szolgálati beosztásán kívüli m unkára vezénylés esetén 
m unka végzése,

— a testület, továbbá a társadalm i szervezetek által szerve­
zett társadalm i, kulturális és sport tevékenység teljesí­
tése, illetőleg azon való részvétel,
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— közúti forgalomban a testü let saját, vagy általa igénybe­
vett — forgalmi rendszám m al ellátott — gépjárm űvén 
utazás

közben, vagy következtében érte, az elsőfokú határozat el­
len annak kézhezvételétől szám ított 15 napon belül a Pesti 
Központi K erületi Bírósághoz keresettel lehet fordulni.

A jogorvoslati idő elteltével — ha fellebbezésre, illetőleg 
kereset előterjesztésére nem került sor — az elsőfokú határozat 
jogerőssé válik. Késedelmesen beadott fellebbezés esetén, ha a 
károsult késedelmét elfogadható módon igazolja, úgy kell tekin­
teni, m intha azt időben terjeszte tte  volna elő.

A kártérítés kiutalása

A jogerős határozattal, vagy bírói ítélettel m egállapított 
kártérítést a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség közvetlenül 
a jogerőre emelkedés u tán  kiutalja.

A testü let a m egállapított járadékok folyósításáról — ha 
jogszabály kivételt nem tesz — a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság 
útján  gondoskodik.

A tájékoztató függelékei tartalm azzák a vonatkozó jogszabá­
lyokat, kiegészítve a 3/1970. BM I. Fcsf. számú utasítással, amely 
az 1969. június 1. napja u tán  szolgálati kötelmekkel összefüggő 
baleset, vagy betegség folytán elhunytak hozzátartozóinak se­
gélyezésére ad — a kártérítéstő l függetlenül — lehetőséget.

B u d a p e s t ,  1973. december hó 19-én.

Dr. PÁL ANTAL s. k.,
r. ezredes 

csoportfőnök
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1. sz. függelék.

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány 
49/1967. (XI. 22.) számú

r e n d e l e t e
a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek 

tagjai életének, testi épségének vagy egészségének 
sérelméből eredő károk megtérítéséről

1. §.

(1) A fegyveres erők (néphadsereg, határőrség, karhatalom és a 
polgári védelem katonai szervei), a fegyveres testületek (rendőrség, 
munkásőrség, büntetésvégrehajtási testület) és a rendészeti szervek 
(vám- és pénzügyőrség, állami tűzoltóság) — a továbbiakban együtt: 
testületek — kötelesek megtéríteni a testület tagjának — halála ese­
tén hozzátartozóinak — azt a kárát, amely életének, egészségének 
vagy testi épségének megsértésével (a továbbiakban: sérelem) kap­
csolatban keletkezett, ha a sérelem szolgálati kötelmekkel összefüg­
gésben áll.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt rendelkezést kell alkalmazni az ön­
kéntes rendőr és az önkéntes tűzoltó feladatának ellátásával össze­
függésben keletkezett sérelme esetén is.

2. §.

E rendelet alkalmazása szempontjából szolgálati kötelmekkel ösz- 
szefüggésben állónak minősül az a sérelem, amely a testület tagját:

a) az egység (intézet, szerv) kiképzési terve, illetőleg a napirend 
szerinti kötelező foglalkozások végrehajtása,

b) őr- vagy ügyeleti szolgálat ellátása,
c) munkára vezénylés esetén munka-, továbbá az egység belrend- 

jével kapcsolatos tevékenység,
d) a parancsok (utasítások) vagy intézkedések végrehajtása,
e) a parancsnokok, továbbá a társadalmi (párt-, KISZ stb.) szer­

vezetek által szervezett társadalmi, kulturális és sporttevé­
kenység teljesítése, illetőleg az azon való részvétel,
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f) — a fegyveres erők hadkötelezettség alapján szolgálatot tel­
jesítő tagja tekintetében — beosztásával kapcsolatos gyakor­
lati ismeretek, készségek elsajátítása érdekében önszorgalom­
ból végzett kiképzési tevékenysége,

g) az eskü és a szabályzatok alapján elvárható tevékenysége köz­
ben vagy következtében érte.

3. §.

(1) Nem lehet az 1. §. rendelkezéseit alkalmazni a lakóhelytől 
(tartózkodási helytől) a szolgálati helyig történő oda- és visszautazás 
során bekövetkezett sérelmekre, kivéve ha az utazás a testület sa­
ját szállítóeszközén vagy általa igénybevett szállítóeszközön történt.

(2) A belügyminiszter az önkéntes rendőr és az önkéntes tűzoltó, 
a Munkásőrség országos parancsnoka pedig a nem hivatásos állomá­
nyú munkásőr tekintetében az (1) bekezdésben foglaltaktól eltérően 
rendelkezhet.

(3) Nem felel a testület, ha bizonyítja, hogy a kárt a szolgálati 
kötelmek körén kívül eső elháríthatatlan ok vagy kizárólag a testü­
leti tag elháríthatatlan magatartása okozta. Ennek hiányában is men­
tesül a kár azon része alól, amelyet a testületi tag vétkes magatartása 
idézett elő.

4. §.

Abban a kérdésben, hogy a sérelem a szolgálati kötelmekkel ösz- 
szefüggésben áll-e, a testület illetékes szervének határozata irányadó.

5. §.

(1) A kártérítési ügyben a testületi tag — halála esetén hozzátar­
tozói — bejelentésére az illetékes miniszter (a Munkásőrség országos 
parancsnoka) által kijelölt parancsnok határoz. Ha a testületi tag 
(hozzátartozó) a határozatot sérelmesnek tartja, igényét külön jog­
szabályban meghatározott esetekben bírósági úton érvényesítheti, 
egyéb esetekben pedig szolgálati úton jogorvoslattal élhet.

(2) Ha az igény bírósági úton érvényesíthető, a keresetet az ille­
tékes minisztérium (a Munkásőrség Országos Parancsnoksága) ellen a 
Pesti Központi Kerületi Bíróságnál kell benyújtani. A szolgálati 
úton érvényesíthető igények tekintetében a kijelölt parancsnok ha­
tározata ellen benyújtott jogorvoslatot az illetékes miniszter (a Mun­
kásőrség országos parancsnoka) bírálja el.
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A kár körének meghatározását és kiszámításának módját — ide­
értve a felelősség határainak megállapítását is —, valamint a kárté­
rítési igény bíróság előtti érvényesítésének eseteit, továbbá a rende­
let végrehajtásával kapcsolatos egyéb kérdéseket az illetékes minisz­
ter (a Munkásőrség országos parancsnoka) és az igazságügyminiszter 
együttesen szabályozza.

7. §.
Az e rendelet alapján támasztható kártérítési követelések há­

rom év alatt évülnek el.

6. §.

8. §.

(1) Ez a rendelet 1968. január hó 1. napján lép hatályba.

(2) E rendeletet az 1965. január hó 1. napja után bekövetkezett sé­
relmekre is alkalmazni kell azok kivételével, amelyeket a bíróság 
jogerős határozattal elbírált.

(3) A rendelet hatálybalépésekor a bíróság előtt folyamatban lé­
vő ügyekben a bíróság a korábbi jogszabályok alapján határoz.

FOCK JENŐ s. k.,
a M agyar Forradalm i 

M unkás-Paraszt K orm ány 
elnöke
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2. sz. függelék.

A honvédelmi miniszter, a belügyminiszter 
az igazságügyminiszter és a pénzügyminiszter 

1/1967. (XI. 22.) HM—BM—IM—PM számú
e g y ü t t e s  r e n d e l e t e

a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek 
tagjai életének, testi épségének vagy egészségének sérelméből 
eredő károk megtérítéséről szóló 49/1967. (XI. 22.) Korm. számú 

rendelet végrehajtásáról

A 49/1967. (XI. 22.) Korm. számú rendelet 6. §-ában kapott fel­
hatalmazás alapján — a Munkásőrség országos parancsnokával egyet­
értésben — a következőket rendeljük:

1. §.

(1) E rendelet hatálya kiterjed a fegyveres erők tényleges állo­
mányú tagjaira, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek tagjai­
ra.

(2) A rendelet hatálya az önkéntes rendőrökre, az önkéntes tűz­
oltókra és a Munkásőrség társadalmi állományú tagjaira csak a fel­
adataik ellátásával összefüggésben terjed ki.

2. § .

Az 1. §-ban felsoroltak (a továbbiakban együtt: testületi tagok) 
életének, testi épségének vagy egészségének megsértéséből (a továb­
biakban: sérelem) eredő kár körének meghatározására és kiszámí­
tásának módjára, ideértve a felelősség határainak megállapítását is 
— az e rendeletben meghatározott eltérésekkel — az 4/1967. (VI. 8.) 
MüM számú rendelettel módosított 2/1964. (IV. 3.) MüM számú ren­
deletet kell megfelelően alkalmazni.

3. §.
(1) A munkaviszonyban állókra vonatkozó rendelkezések szerint 

kell kiszámítani annak a testületi tagnak az elmaradt jövedelmét is, 
aki állományba vétele előtt mezőgazdasági, halászati termelőszövet-
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kezet, termelőszövetkezeti csoport, egyszerűbb mezőgazdasági szö­
vetkezet vagy kisipari szövetkezet tagja volt.

(2) Az (1) bekezdésben nem említett testületi tagoknál az elmaradt 
jövedelmet annak a jövedelemnek az alapján kell kiszámítani, amely 
után adóznak.

(3) Ha a kártérítés alapjául szolgáló átlagkereset, illetőleg jöve­
delem a havi 1 000,— Ft-ot nem éri el, vagy a testületi tag állomány­
ba vétele előtt keresettel (jövedelemmel) egyáltalán nem rendelkezett, 
úgy havi 1000,— Ft átlagkeresetet (jövedelmet) kell számításba venni.

4. §.
(1) A sérelemnek a szolgálati kötelmekkel való összefüggését az 

illetékes miniszter (a Munkásőrség országos parancsnoka) által kije­
lölt parancsnok (a továbbiakban: parancsnok) állapítja meg.

(2) Ha a parancsnok döntésével szemben vitássá válik, hogy a sé­
relem a szolgálati kötelmekkel összefüggésben keletkezett-e, végér­
vényesen az illetékes miniszter (a Munkásőrség országos parancsno­
ka) dönt.

5. §.

(1) Ha a sérelemnek a szolgálati kötelmekkel való összefüggését 
a 4. §-ban említett szerv megállapította, a parancsnok a döntéstől 
számított harminc napon belül köteles a kártérítési igény bejelenté­
sére a testületi tag (halála esetén hozzátartozója) figyelmét felhívni.

(2) A károsultat a felhívásban figyelmeztetni kell, hogy kártérí­
tés iránti kérelmét az igény jogosságát bizonyító okmányokkal (pl.: 
keresetveszteséget igazoló munkáltatói nyilatkozattal, a társadalom- 
biztosítási szerv igazolásával, a hozzátartozók ráutaltságát bizonyító 
hatósági bizonyítvánnyal, a dologi károkat bizonyító számlával) 
együtt terjessze elő.

(3) A parancsnok a kérelmet az ahhoz csatolt iratokkal együtt 
véleményes javaslatával ellátva köteles 15 napon belül megküldeni 
a kártérítési igény elsőfokú elbírálására jogosult szervnek (6. §. (1) 
bek.).

6. § .

(1) Ha a sérelemnek a szolgálati kötelmekkel való összefüggését 
a 4. §-ban említett szerv megállapította, a kártérítési igény tekinteté­
ben a testületi tag (hozzátartozó) kérelme alapján elsőfokú hatóság­
ként :
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a) a Néphadsereg és a polgári védelem katonai szervei állomá­
nyába tartozók esetében: a Magyar Néphadsereg pénzügyi 
főnökség;

b) a Belügyminisztérium szerveinek állományába tartozók, va­
lamint az önkéntes rendőrök és önkéntes tűzoltók esetében: 
a Belügyminisztérium Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség;

c) a Munkásőrség állományába tartozók esetében a Munkásőr­
ség Országos Parancsnokság gazdálkodási főosztálya;

d) a büntetésvégrehajtási testület állományába tartozók eseté­
tében a Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnokság pénz­
ügyi és ellenőrzési osztálya;

e) a Vám- ás Pénzügyőrség állományába tartozók esetében a 
Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoksága

jár el.

(2) A kártérítési igényt hatvan napon belül határozattal kell el­
bírálni. A határozatot meg kell indokolni és a károsulttal írásban 
kell közölni.

(3) A testületi tag (hozzátartozó) a határozat kézhezvételétől 
számított tizenöt napon belül — a (4)—(5) bekezdésben foglaltak sze­
rint — kártérítési igényét a Pesti Központi Kerületi Bíróság előtt ke­
resettel érvényesítheti, illetőleg a határozat ellen az illetékes minisz­
terhez (a Munkásőrség országos parancsnokához) jogorvoslattal for­
dulhat. A testületi tag (hozzátartozó) figyelmét az elsőfokú határo­
zatban erre fel kell hívni.

(4) Keresettel lehet a bírósághoz fordulni, ha a sérelem a testü­
let tagját:

a) testnevelési kiképzés,

b) szolgálati beosztásán kívüli munkára vezénylés esetén a mun­
ka végzése,

c) a testület, továbbá a társadalmi szervezetek által szervezett 
társadalmi, kulturális és sporttevékenység teljesítése, illetőleg 
az azon való részvétel,

d) közúti forgalomban a testület saját vagy általa igénybevett — 
forgalmi rendszámmal ellátott — gépjárművén utazás

közben vagy következtében érte.
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(5) A (4) bekezdésben fel nem sorolt egyéb körülmények között 
elszenvedett sérelem esetén az illetékes miniszterhez (a Munkásőrség 
országos parancsnokához) lehet jogorvoslattal fordulni; határozata el­
len további jogorvoslatnak helye nincs.

7. §.

A megállapított kártérítést a határozat jogerőre emelkedésétől 
számított harminc napon belül ki kell fizetni.

8. §.

Ez a rendelet 1968. január 1-én lép hatályba.

CZINEGE LAJOS s. k.,
honvédelm i m iniszter

BENKEI ANDRÁS s. k.,
belügym iniszter

DR. KOROM MIHÁLY s. k.,
igazságügyminiszter

VÁLYI PÉTER s. k.,
pénzügym iniszter
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3. sz. függelék.

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG 
BELÜGYMINISZTER-HELYETTESÉNEK

10. számú 
U T A S Í T Á S A

Budapest, 1973. évi április hó 26-án.

Tárgy: A belügyi szervek tagjai életének, testi épségének, egész­
ségének sérelméből eredő károk megtérítése.

A fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek 
tagjai életének, testi épségének, vagy egészségének sérelméből ere­
dő károk megtérítéséről szóló 49/1967. (XI. 22.) Korm. számú rende­
let, (a továbbiakban: R) valamint az 1/1967. (XI. 22.) HM—BM 
(IM—PM) számú együttes rendelet (a továbbiakban: vhr.) végrehaj­
tásának szabályozására kiadom az alábbi

u t a s í t á s t .
1. Az R. és a vhr. által biztosított jogosultságok szempontjából az 

önkéntes rendőrrel egy tekintet alá tartozik szolgálati feladatokba 
bevont polgári személy is (a továbbiakban: a hivatásos állományú, a 
hadkötelezettség alapján katonai szolgálatot teljesítő(k), az önkéntes 
rendőr, és a szolgálati feladatokba bevont polgári személy együtt: a 
testületi tag).

2. A testület tagja saját gépjárművének szolgálati utazáshoz 
történő — a 010/1972. számú miniszteri utasítás 11. pontja szerinti — 
igénybevétele esetén bekövetkező egészségi sérelem, a testület által 
igénybe vett szállítóeszközön történt sérelemmel egy elbírálás alá 
tartozik. E szabályt kell alkalmazni arra a sérelemre is, amely az ön­
kéntes rendőrt a szolgálati (ténykedési) helyig történő oda- és vissza­
utazás során saját, vagy mástól igénybevett, de általa vezetett jár­
művön érte. A menetrend szerinti közlekedési eszköz és bérautó 
(taxi) igénybevétele során keletkezett baleset szolgálattal összefüggő­
nek nem minősíhető (úti baleset).
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3. Az elmaradt jövedelem kiszámításának alapjául szolgáló át­
lagkereset, illetve jövedelem:

— a hivatásos állományba tartozóknál az összilletmény (vala­
mennyi nyugdíj járulék kötelezettséggel terhelt illetményrész 
és jutalom, valamint az általános teljesítményi juttatás),

— a nem hivatásos állományúak esetében a 7/1967. (X. 8.) MüM 
számú rendelet 7. §-a szerinti átlagkereset.

Ha a jövedelemveszteség harminc napi, vagy ennél rövidebb idő­
tartamú, a sérelem előtti negyedévben, egyéb esetekben a sérelem 
előtti egy évben elért jövedelmet kell a számításnál figyelembe ven­
ni.

4. A sérelem szolgálati kötelmekkel való összefüggését — mind 
baleset, mind szolgálati betegség esetén — az R. és vhr. vonatkozá­
sában :

a) a hivatásos állományúak, az önkéntes rendőrök, valamint a 
belügyi feladatokba bevont polgári személyek esetében orszá­
gos parancsnok, a kormányőrség parancsnoka, minisztériumi 
csoportfőnök, önálló osztályvezető, budapesti- és megyei rend­
őr-főkapitány és a felsoroltakkal egy tekintet alá tartozó, vagy 
magasabb vezető (parancsnok) a szolgálatilag illetékes BM or­
vos véleményét is mérlegelve állapítja meg;

b) a hadkötelezettség alapján katonai szolgálatot teljesítők ese­
tében az egység parancsnoka állapítja meg, az egység vezető 
orvosának, ennek hiányában a magasabb egészségügyi szerv 
véleményének figyelembevételével.

5. A sérelemnek a szolgálattal összefüggése tekintetében hozott 
első fokú határozat elleni, a belügyminiszterhez címzett fellebbezést 
az első fokú döntést hozó parancsnokhoz (vezetőhöz) kell benyújtani, 
aki azt véleményezve a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökségnek 
küldi meg, a másod fokú döntés előkészítése céljából.

6. A sérelem minősítéséhez és az abból eredő károk megtéríté­
séhez szükséges adatokat, tényeket az 1. sz. melléklet szerinti sérü­
lési jegyzőkönyvben kell rögzíteni. A sérülési jegyzőkönyv felvételét 
követő legrövidebb időn belül gondoskodni kell a sérelem szolgálat­
tal való összefüggésének elbírálásáról. A döntést az érdekelttel a 2. 
számú mellékletnek megfelelően közölni kell.

7. A testület sérelmet szenvedett tagját (halála esetén hozzátar­
tozóját) a 3. sz. melléklet szerint fel kell szólítani a kártérítési igény 
bejelentésére, mellékelve a kárigény-bejelentésre szolgáló, a 4. sz. 
melléklet szerinti űrlapot.

— 30 —

ÁBTL -1.11.1. - II. s. - 45-4/5/1974. /30



8. A kártérítési igényt ahhoz a szervhez kell benyújtani, ame­
lyik a felszólítást kiadta. Ha az állományból kivált, sérelmet szenve­
dett testületi tag, vagy hozzátartozója a már korábban elbírált sé­
relem alapján újabb kártérítési igényt kíván érvényesíteni, erre vo­
natkozó igénybejelentését (közvetlenül) a BM Terv- és Pénzügyi 
Csoportfőnökséghez kell benyújtania.

9. Ha a kártérítési igénybejelentés hiányos, a szerv vezetője 
(egységparancsnok) köteles az igénybejelentőt a hiányosság pótlásá­
ra haladéktalanul felhívni.

10. A szerv vezetője (egységparancsnok) a kártérítési igényre 
vonatkozóan tegyen javaslatot. Ebben az összefüggések feltárásával 
foglaljon állást a balesetet szenvedettnek a sérülésben való közreha­
tása, vétkessége, vagy vétlensége tekintetében, továbbá — a sérült­
nek, vagy hozzátartozójának nyújtott pénzbeni, vagy egyéb juttatás 
figyelembevételével — a kártérítési igény megalapozottságát illetően. 
Javaslatához csatolja a sérülési jegyzőkönyv egy példányát.

11. A bíróság előtt érvényesíthető kártérítési igénynél, a kereset- 
levélben alperesként a Belügyminisztériumot kell megjelölni, amely­
nek jogi képviseletét a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség Önál­
ló Jogügyi Alosztálya látja el.

12. A kártérítés folyósítására a BM Terv- és Pénzügyi Csoport- 
főnökség intézkedik. A kiutalásról a sérülést szenvedett testületi ta­
got (halála esetén hozzátartozóját), valamint eredeti szolgálati helyét 
értesíteni kell.

13. Az egészségi alkalmasság megállapításával összefüggő orvosi 
felülvizsgáló bizottságok eljárását szabályozó 4/1967., valamint az 5/ 
1967. számú miniszter-helyettesi utasításokban foglaltak továbbra is 
irányadók azzal, hogy a sérülésről minden esetben ezen utasítás 6. 
pontja szerinti jegyzőkönyvet kell felvenni. A sérülési jegyzőkönyv 
módosulása következtében értelemszerűen változik a 11/1969. számú 
miniszteri parancs végrehajtási utasításának 5. pontja is.

14. A szolgálati kötelmekkel összefüggő sérelmekből eredő kárté­
rítésekkel kapcsolatos mindazon kérdésekben, amelyekre az R., a 
vhr. és ez az utasítás rendelkezést nem tartalmaz, állásfoglalásra a 
BM Terv- és Pénzügyi csoportfőnök jogosult.

15. A kártérítést szabályozó rendelkezéseknek magyarázó jellegű 
megismertetéséhez a BM Terv- és Pénzügyi csoportfőnök adjon ki 
körlevelet.
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Ez az utasítás 1973. május 15. napján lép hatályba. Rendelkezé­
seit a folyamatban lévő ügyekre is alkalmazni kell.

KŐNYI GYULA s. k.,
r. vezérőrnagy 

m iniszterhelyettes
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szerv megnevezése 

Szám : .............. j ...............

SÉRÜLÉSI JEGYZŐKÖNYV

A jegyzőkönyv felvétele megkezdve: ___ év ..........................  hó -----nap.
A felvétel helye: .................. .........................................................................................
A jegyzőkönyv készítő(i)-nek neve, rendfokozata, szolgálati beosztása: ..

3. sz. függelék, 1. sz. melléklete

I.

A sérült személyi adatai

1. Név, rendfokozat: ......................................................................................................

2. Születési helye, időpontja (év, hó, nap): ..........................................................

3. A nyja neve: .................................. .. ...........................................................................

4. Pontos lakcím e (postai irányítószám a): ..............................................................

5. Szolgálati b e o s z tá sa :..................................................................................................

6. Szolgálati helye: .......................................................................................................

7. A m unkaadó neve és címe (a szolgálati feladatok ellátásában bevont
polgári szem élyeknél): ..............................................................................................

II.
A sérülés keletkezésére vonatkozó adatok

1. A sérülés (baleset) időpontja: . . . .  é v ..........h ó ------ nap . .  óra ..  perc
(24 órás időszám ítás szerint).
M eghalt: ___é v .....................hó . . . .  n a p -------ó r a ------ perc.

2. A sérülés bekövetkezésének helye: ..................................................................
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3. A sérülés keletkezésének részletes, pontos leírása (a sérü lt elm ondása
a lap já n ): .......................................................................................................................

4. A sérülés nap ján  a sérü lt szolgálati idejének kezdete — befejezése: ..

5. A sérülés, a szolgálati helyre, illetve onnan visszam enet, vagy a szolgá­
la tta l összefüggésben szükséges utazás során tö rtén t?

igen — nem

Ennek leírása: ............................................................................................................

6. Járm űvel utazás esetén:
— a járm űvezető neve és címe: ..........................................................................

— az üzem bentartó neve és címe: ..................................................................

— a já rm ű  neme, rendszám a: ..............................................................................

7. A sérülés bűncselekmény, szabálysértés, a m unkaegészségügyi és bale­
setelhárítás szabályozásáról szóló 11/1969. számú m iniszteri parancs, 
a szerv biztonsági szabályzata előírásának megszegése m ia tt követke­
zett-e be?

igen — nem

Ha igen, milyen szabályt, előírást nem ta rto ttak  be: ..................................

8. A szerv biztonsági m egbízottjának neve, a balesetre vonatkozó m egál­
lapításai és a hasonló esetek elkerülésére vonatkozóan te tt intézkedés 
le írása : ...........................................................................................................................

9. A sérült közrehatott-e, s ha igen, m ilyen módon és m értékben a sérülés
bekövetkezésében: ........................................................... ...........................................

10. A sérülés bekövetkezéséért felelős egyéb személy(ek) személyi adatai
(név, születési hely, idő, anyja neve, lakcím e): ..........................................
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Mennyiben felelősek a balesetért: ......................................................

Felelősségre vonásukra te tt intézkedések: ..................................................

11. A sérülést okozó esemény bekövetkezésekor m ás személy(ek) megsé-
rü lt(ek)-e : ....................................................................................................................

Ha igen, ezek adatai, sérülés (ük) rövid leírása: ..........................................

12. Az esemény kapcsán a sérü ltet é rt anyagi, vagyoni k á r leírása és a kár
összege (a jegyzőkönyv felvételekor m egállapíthatóan, vagy vélelm ez­
hetően): ........................................................................................................................

13. A sérülés keletkezésével kapcsolatban vizsgálatot folytató szerv meg­
nevezése, intézkedése és ennek eredm énye (a vonatkozó ügyirat szá­
ma is): ...........................................................................................................................

14. A közvetlen parancsnok vélem énye és annak rövid indokolása a bal­
eset szolgálati kötelm ekkel való összefüggésével kapcsolatban: ..........

15. A sérü lt a bekövetkezett baleset m iatti esetleges kárigény bejelentésé­
re felh ívást és igénybejelentő lapot

kapott — nem kapott

A sérülési jegyzőkönyv I. és II. részében foglalt adatokkal és m egállapí­
tásokkal

egyetértek — nem értek  egyet.

Kiegészíteni kívánom  az alábbiakkal: ..................................................................

a sérü lt a láírása

K e l t : ................................ , 1 9 . . . .  é v ..................... h ó ____nap.

.......................................  P. H. .......................................
biztonsági m egbízott eü. szabadság engedé­

lyezésére jogosult pk.

közvetlen parancsnok
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III.

Szemtanúk nyilatkozata

Tanúvallom ások:
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K e l t : ...................................... ,1 9 ___ é v ........................ h ó ____ nap.

Név: ......................................................................................................................

lakcím : ..............................................................  szig. szám : ......................

aláírás

Kelt: ...................................... ,1 9 ___ é v .........................h ó ____ nap.

Név: ......................................................................................................................

lakcím : ..............................................................  szig. szám: ......................

aláírás

Tanúvallomások:



A sérülés egészségügyi vonatkozású adatai (magyar elnevezésekkel)

1. A sérü lt a baleset bekövetkezésekor eszm életét elvesztette:

igen — nem

M e g h a lt : .......... é v ......................... h ó ___nap . . . .  ó r a ____ perc.

2. A sérülés elsősegély-nyújtáskor tapasztaltak  szerinti leírása: ..................

3. A sérü ltet elsősegélyben részesítő(k) neve és lakcíme, az elsősegély-
nyújtás leírása: ..........................................................................................................

4. A sérü ltet ezt követően ellátó orvos (kórház, gyógyintézet, stb.) meg­
nevezése; címe: .........................................................................................................

5. K órházba szállítás esetén a felvételi á llapot rövid leírása: ......................

6. A szolgálati hely szerint illetékes BM orvos vélem énye a  sérülés kelet­
kezésének szolgálati kötelm ekkel való összefüggésére vonatkozóan: ..

K elt: .................................. . . ,  19 . . . .  év ............................ hó . . . .  nap.

BM orvos

IV.

BM orvos

V.

A sérülés minősítése

1. A sérülés szolgálattal való összefüggése tekintetében elsőfokon dönteni 
jogosult szerv (egység), parancsnok neve és beosztása: ..............................

A hozott döntés szerint a sérülés — betegség — a szolgálati kötelm ekkel 

összefüggő — nem  összefüggő

A döntés rövid indokolása: ................................................................................

Kelt, ........................................19____ év ............................. h ó ___nap.

P. H. ..............................................
a döntést hozó aláírása
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2. Másodfokú döntés szerint a sérülés — betegség — szolgálati kötelm ekkel 

összefüggő — nem  összefüggő,

m ert ................................................................................................................................

Kelt, ...................................... , 19___ é v .............................h ó ------ nap.

P. H.

a döntést hozó aláírása

VI.

Záradékok

1. A sérülésből eredő egészségügyi szabadság kezdetének — befejezésének
időpontja: .....................................................................................................................

2. A sérülés utáni első szolgálatba állás időpontjában m egállapíthatóan, 
a sérülés százalékban kifejezhető m unkaképesség-csökkenést

okozott — nem okozott.

A m egállapítás rövid indokolása: ......................................................................

3. A sérülésből eredő m unkaképesség-csökkenés százalékos m értékének
véleményezésére vonatkozó adatok (OSZI szerv megnevezése, a szak- 
vélemény kelte, a diagnózis, az újabb felülvizsgálat időpontja): ..........

4. Az egészségügyi alkalm asság tekintetében hozott:

— elsőfokú FÜV bizottsági döntés: ..................................................................

— másodfokú FÜV bizottsági döntés: ..............................................................

elsőfokú      ..............................................
A vonatkozó m áso dfokú határozat száma:
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5. A sérülési jegyzőköny V. rész 1., és a VI. rész 2. pontjában foglaltakkal 

egyetértek — nem értek  egyet.

Ennek rövid indokolása: ......................................................................................

sérü lt aláírása

Kelt, .......................................... , 19___  év ..........................  hó ___ nap.

............ .................................. P. H. ..............................................
szerv (egység) pk. BM orvos aláírása
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VII.

Kitöltési utasítás

1. A jegyzőkönyvet m inden olyan esetben fel kell venni, am ikor a testü ­
leti tag (hadköteles, önkéntes rendőr, stb. 10/1973. számú m iniszterhe­
lyettesi u tasítás 1. pont) a  szolgálattal összefüggésben (szolgálati he­
lyén, vagy azon kívül, szolgálati feladatok végzése közben, illetve kö­
vetkeztében, vagy szolgálatba jövet és menet) sérülést, halált okozó bal­
esetet szenved, vagy szolgálati (foglalkozási) betegséget kap.

Előreláthatólag 8 napon belül m aradandó károsodás nélkül gyógyuló 
sérülésről jegyzőkönyvet felvenni nem kell.

2. A jegyzőkönyv szabályszerű felvételéért annak  a szervnek (egységnek) 
vezetője (parancsnoka) felelős, akinek állom ányába a sérü lt tartozik.

3. A jegyzőkönyv felvételét a sérülés bekövetkezése, illetőleg annak tudo­
m ására ju tása u tán  nyom ban meg kell kezdeni és a  lehető legrövidebb 
időn belül be kell fejezni. Ha az egészségi károsodás nem baleset, h a ­
nem szolgálati (foglalkozási) betegség m iatt következik be, az egészsé­
gi károsodás BM orvosi m egállapítását követően kell a jegyzőkönyvet 
elkészíteni.

4. A jegyzőkönyvet 4, elhalálozással járó  baleset esetén 5 példányban kell 
elkészíteni. Ezekből

a) egyet a munkaegészségügy és balesetelhárítás szabályozásáról szóló 
11/1969. számú m iniszteri parancs, illetve annak  végrehajtási u tasí­
tása alap ján  a BM Egészségügyi Osztálynak kell m egküldeni,

b) két példányt — am ennyiben szükséges — a hivatásos állom ány és a 
belügyi feladatokba bevont polgári személyek esetében a 4 1967. szá­
mú, — a hadkötelezettség a lap ján  katonai szolgálatot teljesítők tek in ­
tetében az 5 1967. számú — m iniszterhelyettesi u tasításban m egha­
tározott, az egészségi alkalm asság eldöntésére szolgáló egészségügyi 
felülvizsgálati (FÜV) eljárásba kell vonni,

c) egy példányt a  10 1973. számú m iniszterhelyettesi u tasítás szerinti 
kárigény érvényesítéssel kapcsolatosan, a kárigényre vonatkozóan 
keletkezett egyéb iratokkal együtt a BM Terv- és Pénzügyi Csoport- 
főnökséghez kell m egküldeni,

d) egy példányt a 3 1970. BM I. fcsf. számú utasítással rendszeresített 
segély kiutalásához, a vonatkozó parancsnoki javaslatta l a BM Terv- 
és Pénzügyi Csoportfőnökségnek kell megküldeni.
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A jegyzőkönyv egyes példányait az a)—d) alpontok a la tt m eghatározott
célokra alkalm asan kell kitölteni az alábbiak  szerint:

— m inden példánynak azonosan tartalm aznia kell a jegyzőkönyv I—IV. 
részében és az V. rész 1. pontjában foglaltakra adott válaszokat, adato­
kat. Ezek felvétele u tán  haladéktalanul továbbítani kell az a), c) és d) 
alpontban m egjelölt példányokat,

— a b )  alpont a la tti célokra szolgáló jegyzőkönyvi példányokat a sérülés­
nek a  szolgálattal való összefüggése tekintetében indíto tt fellebbezési 
eljárás esetében az V. rész 2. pontjában és az egészségi alkalm asság 
tekintetében végzett felülvizsgálatról szóló, a VI. részben kért adatok­
kal kiegészítve kell a szervnél (egységnél) ira ttá rb a  helyezni, illetve, 
ha baleseti járadék, vagy rokkantsági nyugdíj m egállapítására kerül 
sor, egy példányt az ellátás m egállapításához szükséges adatszolgál­
tató  laphoz csatolva a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökséghez, ille t­
ve hadkötelesek esetében az illetékes Kiegészítő Parancsnoksághoz fel­
terjeszteni.

— A jegyzőkönyvben szereplő aláírásokat olvashatóan (géppel is) kell k i­
tölteni.
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3. sz. függelék, 2. sz. melléklete
szerv megnevezése

Értesítem , h o g y .......... é v .............................................h ó ____ napján elszenve­
dett balesetéből (megbetegedéséből) keletkezett egészségi sérelm ét — k á r­
ta lan ítás tekin tetében — elsőfokon a szolgálati kötelm ekkel összefüggő­
nek*, a szolgálati kötelm ektől függetlennek* m inősítettem .

Döntésem ellen, ennek az értesítésnek a kézhezvételétől szám ított 15 na­
pon belül a Belügym iniszter elvtárshoz cím zett és hozzám benyújtott fel­
lebbezéssel élhet.

K elt: ...................................... . 19___é v ................................. h ó ___nap.

vezető (parancsnok)

*A megfelelő szöveg aláhúzandó!
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3. sz. függelék, 3. sz. melléklete
szerv megnevezése

A 10/1973. számú m iniszterhelyettesi u tasítás 7. pontja alapján  értesítem ,
hogy az ..........  év ..............................................  hó ___ napján  bekövetkezett
szolgálati kötelm ekkel összefüggő balesete*, illetőleg elszenvedett megbe­
tegedése* m iatt esetleges kártérítési igényét a m ellékelt kárigénybejelen­
tési űrlapon jelentheti be.

Felhívom figyelmét, hogy a kárigénybejelentéshez az igény jogosságát bi­
zonyító okm ányokat (pl.: keresetveszteséget igazoló m unkáltatói nyilatko­
zatot, dologi károkat bizonyító igazolást, beteglátogatással kapcsolatban 
felm erült útiköltségről jegyzéket, m enetjegyet, stb.) csatolni kell.

A rendelkezések értelm ében e felhívás kiadásától szám ított három  év e l­
telte a kártérítési igény érvényesítésének lehetőségét kizárja, illetőleg já ­
radékot hat hónapnál régebbi időre visszamenőleg csak akkor lehet é r­
vényesíteni, ha a jogosultat a  kártérítés késedelmes érvényesítésében m u­
lasztás nem terheli.

A kártérítéssel kapcsolatos tudnivalókat részletesen a 7001 13/1973. BM 
Terv- és Pü. Csf. számon kiadott tájékoztató  tartalm azza.

K elt: .......................................... . 19. . . .  é v ..............................  hó . . . .  nap.

vezető (parancsnok)

*A nem kívánt rész törlendő!
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3. sz. függelék, 4. sz. melléklete

K ÁRIG ÉNY BEJELEN TÉS

Felhívásuk alapján , a z .......... év ..................................... h ó ___napján  bekö­
vetkezett szolgálati kötelm ekkel összefüggő balesetem*, illetőleg elszenve­
dett megbetegedésem* m iatt, az alábbi károk m egtérítését kérem :

a) E lm aradt jövedelem ként
(elm aradt m unkabér, és egyéb jövedelem) ......................  Ft

b) Dologi kárkén t
(ruházati, felszerelési tárgy, egyéb dologi kár ......................  Ft

c) Költségként, kiadásként
(ápolási költség stb.) ......................  Ft

Összesen: ......................  Ft

K elt: .......................................... , 1 9 ___ év ............................. h ó ---- nap.

aláírás

*A megfelelő szöveg aláhúzandó!
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4. sz. függelék.

A munkaügyi miniszter 
4/1967. (VI. 8.) MüM számú

r e n d e l e t e
a dolgozók egészsége vagy testi épsége sérelméből eredő károk 

megtérítéséről szóló 2/1964. (IV. 3.) MüM számú rendelet 
módosításáról

Az Mt. V. 195. §-ában kapott felhatalmazás alapján az igazság­
ügyminiszterrel és a Szakszervezetek Országos Tanácsával egyetér­
tésben az alábbiakat rendelem:

I.

1 . § .

(1) A munkavégzéssel együtt járó — a 67/1958. (XII. 24.) számú 
kormányrendelet II. számú mellékletében meghatározott — foglal­
kozási megbetegedésért a vállalat kártérítéssel nem tartozik, ha bi­
zonyítja, hogy annak bekövetkezése működési körén belül is elhá­
ríthatatlan volt.

(2) Ha az (1) bekezdésben foglaltak alkalmazása során a megbe­
tegedés keletkezésével, kifejlődésével, illetőleg elháríthatóságával 
összefüggő egészségügyi kérdésben kell dönteni, a vállalatnak, illető­
leg — ha munkaügyi vitára kerül sor — a vitát elintéző szervnek 
döntés előtt az Egészségügyi Minisztérium által kijelölt egészségügyi 
szervét kell megkeresni [29/1964. (XI. 23.) számú kormányrendelet 1. 
§. (3) bekezdése a) pont] és egyidejűleg rendelkezésére kell bocsátani 
az ügyre vonatkozó iratokat.

1/A. §.

A baleseten és a foglalkozási megbetegedésen kívüli egyéb meg­
betegedésért a vállalatot kártérítési kötelezettség nem terheli.

1/B. §.

Az Mt. 123/A. §-ának (1) bekezdése alkalmazása szempontjából 
vállalati szállítóeszközként nem vehető figyelembe az a közlekedési 
eszköz (pl.: kerékpár, motorkerékpár), amelyet a vállalat a dolgozó 
rendelkezésére bocsátott.
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l/c. §.
Ha a sérelem az Mt. V. 34. §-a alapján ideiglenesen más vállalat­

hoz átengedett dolgozót ér, a dolgozót alkalmazó vállalat ezért ugyan­
úgy felel, mintha az nála következett volna be.

1/D. §.
A vállalatnak az Mt. 123/A. §-a szerint fennálló felelőssége ki­

terjed a szakmunkás tanulóként a gyakorlati képzés során vagy szak­
mai gyakorlatra kötelezés alapján (Mt. 132. §.) nála foglalkoztatott, 
vele munkaviszonyban nem álló személyekre is.

1/E. §.
(1) Az 1—1/C. §-okban foglaltak nem érintik a balesetek üzemi 

balesetté minősítésére vonatkozó más (társadalombiztosítási, baleset­
kivizsgálási stb.) szabályok rendelkezéseit, a társadalombiztosításnak 
a foglalkozási betegségről szóló szabályait, illetőleg az ezek alapján 
járó szolgáltatásokat.

(2) Ha a vállalat felelőssége az Mt. 123/A. §-ában, illetőleg az 
1—1/D. §-okban foglaltak szerint nem áll fenn, de vállalaton kívüli 
személy vagy szerv felelőssége megállapítható, a dolgozó kárigényét 
velük szemben érvényesítheti a Polgári Törvénykönyv szabályai 
szerint.

1/F. §.

A dolgozó életének, testi épségének vagy egészségének a munka- 
viszony keretében történt megsértése (a továbbiakban: sérelem) ese­
tén a vállalat a dolgozó — halála esetén hozzátartozói — teljes va­
gyoni kárát, így a sérelem folytán elmaradt jövedelmet, a dolgokban 
keletkezett károkat, valamint a sérelemmel kapcsolatos költségeket 
és kiadásokat a 2—12. §-ok szabályai szerint köteles megtéríteni.

II.
Elm aradt jövedelem

2. §.

(1) Elmaradt jövedelemként azt a kárt kell megtéríteni, amely a 
dolgozót azáltal éri, hogy a sérelemből származó munkaképtelenség, 
illetőleg munkaképességcsökkenés miatt elesik keresetétől, illetőleg a
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sérelem előtti keresetét nem éri el. Meg kell téríteni továbbá azt az 
összeget is, melynek elvesztését a dolgozó a sérelemből eredő jelen­
tős testi fogyatkozása ellenére rendkívüli munka teljesítménnyel há­
rította el.

(2) A munkaviszony körében elmaradt jövedelemként meg kell 
téríteni — mind a természetben, mind a pénzben megállapított — el­
maradt munkabért, továbbá azoknak az egyéb rendszeres szolgálta­
tásoknak (pl.: egyenruha, nem bér jellegű természetbeni juttatások) 
a pénzbeni értékét, amelyre a dolgozó a munkaviszony alapján a 
munkabéren felül jogosult, ha azokat a sérelem bekövetkezését meg­
előzően igénybe is vette. Nem kell megtéríteni azoknak a szolgálta­
tásoknak az értékét, amelyek rendeltetésük szerint csak a munka­
végzés esetére járnak (pl.: a védőétel, ital, munkaruha, védőruha ér­
tékét).

(3) A munkaviszonyon kívül elmaradt jövedelemként a sérelem 
folytán elmaradt egyéb rendszeres keresetet kell megtéríteni. Az el­
maradt kereset megállapításánál nem vehető figyelembe a költség- 
térítés címén kapott összeg.

3. §.

(1) Az elmaradt munkabér [2. §. (2) bekezdés] összegének meg­
állapításánál a béralapból kapott minden juttatás, továbbá a nyere­
ségrészesedés figyelembevételével számított átlagkeresetet kell ala­
pul venni. Az átlagkereset számításánál az Mt. V. 140. §. (1) és (3) be­
kezdésében meghatározott időtartamokat kell alapul venni.

(2) Ha az átlagkereset számítása szempontjából figyelembe jövő 
idő tartama alatt a dolgozó munkabérében változtatásra került sor, 
az időbérben részesülő dolgozók átlagkeresetének kiszámításánál a ki­
számítás idején érvényes alapbért kell figyelembe venni. A teljesít­
ménybérben foglalkoztatott dolgozók tekintetében amennyiben az 
egy éven, illetőleg a vállalatnál töltött időn belül általános béremelés 
volt, az átlagkeresetet csak a bérrendezés időpontjától kell számítani.

(3) A munkabérveszteség megállapításánál figyelembe kell ven­
ni azt a jövőbeli változást is, amelynek meghatározott időpontban va­
ló bekövetkezésével már előre teljes bizonysággal számolni lehet.

(4) Ha a dolgozó egy hónapnál rövidebb időt töltött a vállalatnál, 
az átlagkereset kiszámításánál a vele azonos munkakörű, szakkép­
zettségű és gyakorlatú, ha pedig ilyen nincs, a hasonló munkakörű, 
szakképzettségű és gyakorlatú dolgozó átlagkeresetét kell alapul 
venni.
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(5) Az (1)—(2) bekezdés szerinti átlagkereset kiszámításánál fi­
gyelmen kívül kell hagyni mindazokat az időket, amelyekre a dolgo­
zó nem kapott munkabért (pl.: a betegség vagy katonai szolgálat 
folytán távol töltött idő).

4. §.
A természetbeni juttatások értékének kiszámításánál a kártérítés 

megállapításának időpontjában érvényes fogyasztói árat kell figye­
lembe venni.

Dologi kár

5. §.
(1) A dolgozónak mindazt a kárát meg kell téríteni, ami a sé­

relem folytán ruházatban, használati tárgyaiban vagy a nála lévő 
egyéb dolgaiban keletkezett.

(2) A dologi kár összegének kiszámításánál a kártérítés megálla­
pításának időpontjában érvényes fogyasztói árat kell figyelembe 
venni, kivéve, ha a dolgozó — a vállalatnál biztosított kedvezményes 
beszerzés folytán — a dolgot alacsonyabb áron szerezheti be.

(3) A kártérítés összegét az avulás figyelembevételével kell meg­
állapítani.

(4) Ha a dologban okozott kár az érték csökkenése nélkül kija­
vítható, kártérítésként a javítási költséget kell megállapítani.

Költségek és kiadások

6. § .

A vállalat a dolgozó olyan költségeit és kiadásait köteles megté­
ríteni, amelyek a sérelem következményeinek elhárításához szüksé­
gesek (feljavított élelmezési költség, az otthoni ápolással járó több­
letköltségek, szállítási költségek stb.), meg kell téríteni továbbá a sé­
relemmel kapcsolatos egyéb indokolt költségeit és kiadásait (pl.: a 
vele közös háztartásban élők indokolt beteglátogatási költségét).

A hozzátartozók kára

7. §.

(1) A dolgozó halála esetén a vállalat a hozzátartozóknak az el­
vesztett tartás erejéig köteles kártérítést fizetni és a sérelem folytán 
felmerült költségeiket és kiadásaikat (pl.: a temetkezési költséget) 
megtéríteni.
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(2) A hozzátartozók kártérítést csak reáutaltságuk mértékének 
megfelelően igényelhetnek.

Járadék m egállapítása

8. § .

(1) Ha a jövedelem kiesés, illetőleg a költség vagy kiadás tartós 
jellegű, általában havi járadékot kell megállapítani.

(2) Járadékot hat hónapnál régebbi időre visszamenőleg csak ak­
kor lehet érvényesíteni, ha a jogosultat a követelés érvényesítésében 
mulasztás nem terheli.

A körülm ények m egváltozása

9. §.

(1) Ha a kártérítés megállapítása után változás következik be a 
lényeges körülményekben, így különösen a baleset szenvedett dolgozó 
egészségi állapotában, szakképzettségében, az által betöltött munka­
körben vagy — bérrendezés folytán — a hasonló munkakörben dol­
gozók munkabérében, illetőleg a 33/1963. (XII. 3.) Korm. számú ren­
delet alapján a dolgozó foglalkoztatásában, mind a károsult, mind 
pedig a vállalat kérheti a megállapított kártérítés módosítását. 
A szakképzettség megszerzése, vagy magasabb szakképzettség elnyeré­
se eredményeként jelentkező jövedelemnövekedést azonban a kép­
zettség megszerzését követő egy év elteltéig figyelmen kívül kell 
hagyni.

(2) A fiatalkorú részére megállapított kártérítés összegét a 18. 
életévének betöltésekor, illetőleg a szakképzettség elnyerése érdeké­
ben végzett tanulmányai befejezését követő egy év elteltekor felül 
kell vizsgálni és az ezt követő időre a részére járó kártérítést a mun­
kaképességében, illetőleg képzettségében bekövetkezett változásnak 
megfelelően kell megállapítani. E felülvizsgálat nem zárja ki a meg­
állapított kártérítésnek az (1) bekezdés szerint egyéb esetekben szük­
séges módosítását.

Á ltalános kártérítés

10. §.
Ha a vagyoni kár mértékét pontosan nem lehet kiszámítani, a 

vállalatot olyan összegű általános kártérítés megfizetésére lehet kö­
telezni, amely a károsult teljes anyagi kárpótlására alkalmas.
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11. §.

(1) A kártérítés összegének kiszámításánál le kell vonni azt az
összeget,

a) amelyet a dolgozó vagy hozzátartozója a bekövetkezett sére­
lemre tekintettel társadalombiztosítási szolgáltatásként, vagy 
pedig — az élet-, baleset- és nyugdíjbiztosítás kivételével — 
biztosítás alapján kap;

b) amelyet a dolgozó a 33/1963. (XII. 3.) Korm. számú rendelet 
alapján járó juttatásként kapott;

c) amelyet a dolgozó a sérelmet követően megmaradt munka­
ereje hasznosításával megkeres, vagy az adott helyzetben el­
várhatóan megkereshetett volna, kivéve a rendkívüli munka­
teljesítménnyel elért keresetet;

d) amelyhez a dolgozó vagy hozzátartozója a sérelemmel kap­
csolatban megrongálódott dolog hasznosításával hozzájutott 
(pl.: a nemesfémből készült óra eltörése esetén a fém értékesí­
tésével nyert összeg);

e) amelyhez a dolgozó a károkozás folytán megtakarított kiadá­
sok eredményeként jutott hozzá.

(2) Az (1) bekezdés a) pontjának alkalmazása szempontjából a 
kártérítés összegéből le kell vonni azt az összeget is, amelyet a dol­
gozó a vállalat által javára kötött élet- vagy balesetbiztosítási szer­
ződés alapján kap.

A kártérítést csökkentő tényezők

A kár m egtérítése

12. § .

(1) A vállalat — ha a sérelemért felelős — a dolgozó bejelentése 
alapján köteles a kárt megtéríteni. A vállalat köteles a bejelentés 
megtételéibe a dolgozó figyelmét felhívni, éspedig a sérelem bekövet­
kezését, illetőleg munkaképtelenné válás esetén legkésőbb a felgyó­
gyulást, a körülményekben bekövetkezett lényeges változás esetén 
pedig legkésőbb a változást követő 30 napon belül.

(2) A sérelem miatti kárigény érvényesítésére a vállalat minden 
olyan esetben köteles a dolgozó figyelmét felhívni, amikor a sérelem

a) az üzemi balesetek bejelentéséről és nyilvántartásáról szóló 
2/1962. (III. 10.) MüM számú rendelet 1. §-a értelmében üzemi
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balesetnek minősül, valamint akkor is, ha a sérelem a mun­
kába menet vagy onnan jövet érte a dolgozót, amennyiben ar­
ra — az 1/B. §-ban említett eseten kívül — a vállalat szállító- 
eszközén történt utazás során került sor,

b) a dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjáról szóló 1958. évi 
40. számú törvényerejű rendelet végrehajtására kiadott 67/ 
1958. (XII. 24.) számú kormányrendelet II. számú mellékleté­
ben meghatározott foglalkozási megbetegedésnek minősül. 
A felhívásban igénybejelentést szolgáló nyomtatványt is csatol­
ni kell.

(3) A dolgozó bejelentése alapján a vállalatnak 30 napon belül 
kell a kártérítést a dolgozó részére kifizetnie, illetőleg ha az igénnyel, 
vagy annak mértékével nem ért egyet, erről e határidőn belül köte­
les a dolgozót értesíteni. Ez utóbbi esetben, valamint, ha a vállalat 
30 napos határidőn belül intézkedést nem tett, a dolgozó a Munka 
Törvénykönyve XVII. fejezetében foglalt szabályok szerint panaszt 
terjeszthet elő.

(4) A hozzátartozók kártérítési igénye esetén az (1)—(2) bekez­
désben foglaltakat azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a válla­
lat a dolgozó halálát követően haladéktalanul köteles a hozzátartozók 
figyelmét a bejelentés megtételére felhívni.

III.

A m agánm unkáltató felelőssége

13. §.
Az Mt. 123/A. rendelkezéseit, valamint e rendelet szabályait a 

háztartás körében foglalkoztatott dolgozót ért sérelemért való fele­
lősségre azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a magánmunkálta­
tó abban az eseteben mentesül a felelősség alól, ha bizonyítja, hogy 
a sérelem bekövetkeztében vétkesség nem terheli.

IV.

H atálybaléptető és átm eneti rendelkezések

14. §.
(1) Ez a rendelet kihirdetése napján lép hatályba.
(2) Az 1963. évi 34. számú törvényerejű rendelet, valamint e 

rendelet rendelkezéseit az 1961. évi április hó 1. napja után bekö-
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vetkezett sérelmekre is alkalmazni kell, kivéve azokat, amelyekben a 
bíróság már jogerős határozatot hozott.

A 4/1967. (VI. 8.) MüM számú rendelet kihírdetése napján* lép 
hatályba, rendelkezéseit a folyamatban lévő ügyek elbírálása során 
is alkalmazni kell.

VERES JÓZSEF s. k.,
m unkaügyi m iniszter

Megjegyzés:

A rendeletben az Mt. és Mt. V. §-aira történő hivatkozásokat 1968. 
jan u ár 1-től az új Mt. és MT. V. hatályos rendelkezései szerint kell 
megfelelően figyelmbe venni.

*1967. évi június hó 8-án.
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5. sz. függelék.

A BELÜGYMINISZTÉRIUM
I. FŐCSOPORTFŐNÖKÉNEK

3. számú
U T A S I T Á S A  

Budapest, 1970. évi március hó 14-én.

Tárgy: A szolgálati kötelmekkel összefüggő baleset, vagy beteg­
ség következtében elhunytak hozzátartozóinak segélye­
zése.

A szolgálati kötelmekkel összefüggő baleset, vagy betegség kö­
vetkeztében elhaltak hozzátartozóinak — belügyminiszter elvtárs 
döntése alapján — a 49/1967. (XI. 22.) Korm. számú rendeletben sza­
bályozott kártérítésen kívül a Belügyminisztérium egyszeri segélyt 
folyósít. A segélyre jogosultság megállapítására és folyósítására az 
alábbi

u t a s í t á s t
adom ki:

1. Jogosult az egyszeri segélyre a szolgálati kötelmek teljesíté­
sével összefüggő baleset vagy betegség miatt elhunyt

— hivatásos állományú,
— hadkötelezettség alapján katonai szolgálatot teljesítő
legközelebbi hozzátartozója.

Kivételesen megállapítható az egyszeri segélyre való jogosult­
ság az önkéntes rendőr, önkéntes tűzoltó, a szolgálati feladatok ellá­
tásába bevont polgári személy, a BM polgári alkalmazott hozzátar­
tozójának is, ha azt az elhalálozással összefüggő szolgálati esemény 
összes körülményei indokolttá teszik.

2. Szolgálati kötelmekkel összefüggő baleset, illetve betegség a 
hivatásos állományba tartozók, az önkéntes rendőrök, tűzoltók szol­
gálati feladatai ellátásába bevont polgári személyek és BM polgári al­
kalmazottak esetében a 4/1967. számú miniszterhelyettesi utasítás 
IV/23., illetve 24., hadkötelezettség alapján katonai szolgálatot telje-
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sítők esetében az 5/ 1967. számú miniszterhelyettesi utasítás 17. pont­
ja szerint annak minősíthető baleset, illetve betegség.

3. A segély összege:
a) valamennyi hivatásos állományú, továbbá tartalékos tiszt és 

tiszthelyettes hozzátartozója részére az elhalálozás előtti há­
rom havi illetménynek megfelelő összeg;

b) a sor-, vagy tartalékos katonai szolgálatot teljesítő határőr, 
karhatalmi őr és tisztes, a katonai főiskolai hallgató, a tarta­
lékos tiszti kiképzésben résztvevő növendék hozzátartozója ré­
szére 3 000,— Ft;

c) az önkétes rendőrök, önkéntes tűzoltók, a szolgálati feladatok 
ellátásába bevont polgári személyek, illetve BM polgári alkal­
mazottak esetében, amennyiben a jogosultság kivételesen 
megállapítást nyert, az elhalálozás ellőtti három havi illet­
ménynek megfelelő összeg, de legalább 3 000,— Ft.

4. Csak kivételesen, az elhalálozás összes körülményeinek és a 
hátramaradt hozzátartozó szociális helyzetének mérlegelése alapján 
állapítható meg a hozzátartozó segélyre való jogosultsága, ha az el­
halálozást az elhunyt súlyos gondatlansága idézte elő.

Ebben az esetben az egyszeri segély a 3. pontban meghatározott­
nál kisebb összegben is megállapítható.

öngyilkosság esetén segély nem adható.

5. A segélyt a legközelebbi hozzátartozó kezéhez kell kifizetni.

A hozzátartozók sorrendje:
a) az elhalálozást megelőzően közös háztartásban élt feleség, élet­

társ;
b) ezek hiányában az önálló keresettel nem rendelkező gyer­

mek, (gyermekek);
c) feleség, vagy gyermek hiányában a részben, vagy teljesen el­

tartott szülő, illetve saját háztartásban eltartott más hozzátar­
tozó.

6. Az 1—4. pontok szerinti segély engedélyezése és folyósítása a 
BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség feladata.

7. A halálesetnek a szolgálati kötelmekkel teljesítésével való ösz- 
szefüggését, az elhunyt magatartásának a halál bekövetkezésében va­
ló közrehatását, a halálesetről készült jegyzőkönyvek és a FÜV Bi-
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zottság minősítése, illetőleg az egységparancsnok véleményének fi­
gyelembe vételével kell elbírálni. Ezért:

a) hivatásos állományú esetén a szolgálati hely szerint illetékes 
BM orvos az 1967. évi 4. számú miniszterhelyettesi utasítással 
előírt „Sérülési jegyzőkönyv”-et az I. fokú FÜV Bizottsághoz 
két példányban terjessze fel.
A FÜV Bizottság az elhalálozás minősítésére vonatkozó megál­
lapítását és a jegyzőkönyv egy példányát haladéktalanul to­
vábbítsa a BM Terv- és Pénzügyi Csoportfőnökség Illetmény 
és Munkaügyi Osztályához;

b) hadkötelezettség alapján sorkatonai, vagy tartalékos, katonai 
szolgálatot teljesített személy esetén, ha a haláleset az egység 
parancsnokának döntése értelmében a katonai kötelmekkel 
összefüggőnek minősül, az 1967. évi 5. számú miniszterhelyet­
tesi utasítás rendelkezéseinek megfelelően felvett „Jegyző­
könyv” egy hiteles másolati példányát kell sürgősen az előző 
alpontban említett osztályhoz felterjeszteni;

c) az a) és b) alpont alatti jegyzőkönyvek megküldésével egyide­
jűleg írásban jelenteni kell az 5. pont szerint jogosult hozzá­
tartozó nevét és pontos lakcímét.
A parancsnoknak nyilatkoznia kell arról, hogy az elhalálozás 
bekövetkezésében az elhunyt gondatlansága szerepet ját­
szott-e, vagy sem. Ha a gondatlanság fennáll, arra vonatko­
zólag is nyilatkozni kell, hogy az miben állott és milyen sú­
lyosnak ítélhető.
Ha az elhalálozott hivatásos állományú volt, továbbá ha tar­
talékos tiszt, illetve tiszthelyettes, akkor a haláleset előtti utol­
só három havi — családi pótlék nélküli — bruttó illetményét 
is közölni kell.

8. Amennyiben a katonai kötelmekkel összefüggő baleset, vagy 
megbetegedés időpontja és a halál bekövetkezése között hosszabb idő 
telik el, az elhalt pedig már nem tartozik állományba, a BM Terv- és 
Pénzügyi Csoportfőnökség biztosítsa, hogy ezek a halálesetek is tu ­
domására jussanak és az érdekelt hozzátartozók segélyben részesül­
hessenek.

9. Az elhalálozás, illetve a hozzátartozók anyagi helyzete tekinte­
tében fennálló különösen méltányolandó körülmények esetén az állo- 
mányilag illetékes parancsnok szolgálati úton, a jelen utasítás 3. 
pontja alapján járó segélyen kívül további segélyezésre is tehet ja­
vaslatot a belügyminiszter elvtárshoz.
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10. A jelen utasítás alapján kifizetett segély a parancsnoki se­
gélyezéstől független.

11. Az üzemi baleset következtében elhalálozott BM polgári al­
kalmazottak hozzátartozói a 9. pontban megjelölt esetben és módon 
részesíthetők külön segélyben.

12. Ezen utasítás alapján járó segélyben az 1969. június hó 1. 
napja után elhalálozottak hozzátartozói részesíthetők. Kivétel ez alól 
a 9. pont szerinti segély, amely akkor is engedélyezhető, ha az elha­
lálozás ugyan 1969. június 1. napján, vagy az előtt történt, azonban 
emiatt indult kártérítési eljárás még folyamatban van.

A segélyt a 02/21. „Segély” költségvetési tétel terhére kell folyó­
sítani, illetőleg elszámolni.

Az utasítást a személyi állománnyal a szükséges mértékben is­
mertetni kell. A pártszervezeteket felkérem, hogy a tragikus elhalá­
lozások anyagi segítséggel is történő enyhítésének megvalósulását kí­
sérjék figyelemmel, illetőleg a parancsnokok részére utasításom vég­
rehajtásához adjanak megfelelő támogatást.

DR. LANTOS JÓZSEF s. k.,
r. ezredes

BM I. főcsoportfőnök
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